

ДОБРЫЕ ВЕСТИ

Олега Шилоносова

15
ДЕЛО&К^o

Специальный выпуск
о деятельности депутата
Пермской городской думы

21 декабря 2010 года



Дорогие друзья!

От всей души поздравляю вас с наступающим Новым годом! Самым добрым, радостным, самым любимым праздником, несущим в себе теплоту, свет надежды и веры в будущее!

В последние дни уходящего года мы вспоминаем о самых важных его событиях, строим новые планы. Уходящий год был насыщен многими делами. Он дарил нам радости встреч и общения. Были маленькие и большие победы и достижения. Мы обрели новый бесценный опыт жизни. Мы прожили с вами насыщенный важными событиями год и создали хороший задел на будущее.

Хочу пожелать всем вам, чтобы наступающий 2011 год стал годом созидания, и каждый из нас реально ощутил, что жизнь его меняется к лучшему. Пусть Новый год принесет в ваши дома мир, достаток и спокойствие! Пусть ваши самые заветные желания сбудутся и наступающий 2011 год запомнится всем нам как яркий, успешный и счастливый.

Желаю вам здоровья и процветания, успешной работы и достатка, счастливой жизни и семейного благополучия!



С НАСТУПАЮЩИМ ПРАЗДНИКОМ ВАС,
ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ! С НОВЫМ, 2011 ГОДОМ!

Депутат Пермской городской думы О. В. ШИЛОНОСОВ

Олег ШИЛОНОСОВ: «В жизни всегда есть место чуду!»

В преддверии Нового года принято подводить итоги, вспоминать все, что удалось сделать, чему порадоваться. А еще загадывать желания, строить дальнейшие планы и вести новый отчет жизни. Этим и любим всеми нами новогодний праздник. Мы поинтересовались, чем запомнился год уходящий депутату Пермской городской думы Олегу Шилоносову.

- Олег Владимирович, до нового, 2011 года осталось совсем немного времени. Какие события 2010 года вы считаете наиболее важными для ваших избирателей, для Мотовилихинского района, для Перми?

- Думаю, что для всех жителей микрорайона Садовый главным событием этого года стало открытие поликлиники. Это событие стало особо значимым и для меня, поскольку вопрос об открытии в микрорайоне нового учреждения здравоохранения был основным в наказах избирателей, на Садовом живут 44 тысячи пермяков.

Однако решать этот вопрос пришлось на протяжении всех четырех лет - с момента получения мною депутатского мандата. А чтобы на период согласований все же облегчить людям жизнь и помочь получать медицинскую помощь в доступной для всех зоне, по моей инициативе стали проводиться «Ярмарки здоровья». Различные специалисты, в том числе и узкие, проводили в определенные дни прием всех

жителей без записи. Параллельно приходилось решать вопросы с реконструкцией существовавшей поликлиники на ул. Юрша, 9. Она была расположена в жилом доме, и вход в здание для жильцов и пациентов был один.

Это создавало массу неудобств и проблем. Когда сделали в поликлинику отдельный вход, то это сняло напряженность на этом объекте. Ну, а с открытием новой поликлиники жизнь в микрорайоне сразу поднялась на более качественный уровень. Расположена она в очень удачном месте - на стыке микрорайонов Садовый и Агат.

Еще одна моя задача - благоустроить «пятак» между улицами Макаренко и Юрша. С такой инициативой выступили активисты ТОС «Садовый» и жители ул. Юрша. На этом «пятак», на месте несанкционированных парковок и стоянки, мы уже разбили небольшой сквер.

В нем будут и скамейки, и цветники, так что одним красивым, уютным уголком в микрорайоне станет больше. Плюс к этому установим светофор, чтобы удобнее было переходить дорогу к поликлинике.

Год запомнился и тем, что в целом наш город очень похорошел. Городская администрация и депутатский корпус много сил и средств потратили на комплексное благоустройство города, чтобы он стал приятным и комфортным для жизни.

Улицы ремонтировались от тротуара до тротуара, сразу про-

водилось озеленение, менялось освещение, ремонтировались инженерные коммуникации. Новый облик приобрели въезды на Садовый, в Костарево и другие. Отремонтировано много межквартальных проездов, куда дорожные строители не заглядывали десятилетиями.

В Перми впервые стали применять вертикальное озеленение. Но самое главное - приводить в порядок заброшенные парки и скверы. Мотовилиха теперь может гордиться своим «мини-Петергофом» - действительно «Райским садом», каким и стал запущенный сад Свердловца. Возле оперного театра впервые на памяти большинства горожан заработал восстановленный фонтан, сразу оживив и сделав привлекательным маленький театральный скверик. А для моей семьи этот год стал знаменателен тем, что младшая дочь Даша пошла в первый класс.

- Что бы вы хотели пожелать в наступающем Новом, 2011 году своей семье, депутатам Пермской городской думы, вашим избирателям, жителям микрорайонов и поселков 24-го избирательного округа?

- Семья я хотел бы пожелать терпения. 13 марта 2011 года будут проходить выборы нового состава депутатов Пермской городской думы. А предвыборная кампания официально начнется уже на этой неделе. Так что моя семья будет редко видеть меня. Есть такое выражение, что быть

женой моряка - это профессия. Так вот, думаю, что и женой депутата быть - тоже очень нелегкая профессия. Вообще же в моей семье пять женщин - жена, две дочери, внучка и мама. Да два с половиной мужчины - я с зятем и кот.

Своим коллегам-депутатам, да и себе тоже, хотелось бы пожелать не расслабляться, побыстрее включиться в работу после новогодних каникул. А себе и коллегам по работе я желаю исполнить нашу общую мечту - побывать летом в удивительно красивом месте - на столбах выветривания на плато Мань-пупунер, которые в 2008 году заняли 5-е место в финале конкурса «7 чудес России».

- Как вы любите встречать Новый год?

- По традиции, мы встречаем этот праздник дома, в кругу семьи. Как и каждому человеку хоть раз в жизни, мне случилось встретить Новый год и в лесу. И все же люблю больше отмечать его дома - со свечами, шампанским, под бой курантов и речь Президента.

А вот корпоративные новогодние вечера всегда проходят у нас очень необычно. Придумываем забавные поздравления друг другу. У нас дружная, сплоченная и очень спортивная команда. Два раза в году - летом и зимой - мы вместе с коллегами обязательно ходим в 3-4-дневные походы на север края. Ими «заразил» нас Юрий Федоров - руководитель группы «Арктика». Есть среди

нас и чемпионка Перми по пляжному волейболу; многие, в том числе и я, увлекаются ездой на велосипеде.

- Какой подарок, который вы получили, стал самым памятным и дорогим сердцу?

- Коллеги по работе подарили мне шикарную 4-местную настоящую командирскую палатку. Она всегда со мной в путешествиях.

- А какие подарки сами любите дарить своим родным, коллегам? Приготовили вы что-нибудь для своих избирателей на Новый год?

- В семье мы обычно дарим друг другу небольшие сувениры. А вот коллеге однажды довелось сделать необычный подарок - руль к велосипеду.

А жители 24-го округа смогли побывать на новогодних концертах в ДК им. Солдатова и в Культурно-деловом центре. А в микрорайонах Садовый и Агат мы планируем залить катки, чтобы можно было покататься на коньках и весело провести время.

- Как вы относитесь к Деду Морозу?

- В добрые сказки и в Деда Мороза хочется верить и я верю, что новогодние желания сбываются, что в жизни всегда есть место чуду, потому что мысли свойственно материализоваться. И когда вся страна, весь мир замирают в едином желании свершения чуда - оно обязательно случится!

Беседовала
Татьяна КОНЬШИНА

Эстафета добрых дел продолжается!



В 2010 году по инициативе депутата Пермской городской думы Олега Владимировича Шилоносова в 24-м округе реализуются социальные проекты «Цветущий Садовый» и «Дом добрых дел», в рамках которых проведены: ярмарка здоровья; массовые праздничные мероприятия, посвященные 65-летию Победы, Дню молодежи, Дню знаний, Дню пожилых людей, профессиональным праздникам работников учреждений дошкольного и дополнительного образования детей, Дню учителя; работы по благоустройству и озеленению наших дворов и придомовых территорий; спортивные мероприятия для детей и молодежи; акция по обеспечению безопасности детей на дорогах; фести-

валь «Формула красоты» с участием педагогов наших образовательных учреждений; граффити-марафон «Мост в будущее» и молодежный гала-концерт; городской музыкальный конкурс «Голос на века», посвященный Году учителя; праздничные мероприятия, посвященные Дню матери. Кроме того, регулярно проводятся бесплатные юридические и медицинские консультации, экскурсионные поездки в Белогорский монастырь, спектакли для детей и взрослых, музыкальные гостиные. В планах: массовые новогодние мероприятия для населения и много других интересных и добрых дел.

Ведь недаром девиз этого проекта - «Добрые дела - для добрых людей!»



Главная цель социального проекта «Дом добрых дел» - всесторонняя социальная поддержка населения и условий экономического кризиса. Этот проект особенно актуален для небогатых социальными и культурными возможностями отдаленных территорий, в том числе так называемых спальных районов в мегаполисе. «Дом добрых дел» занимается благотворительными, медицинскими и бытовыми услугами, адресной социальной помощью. В его рамках проходят культурно-массовые мероприятия, пропагандируется здоровый образ жизни, развиваются физкультура и спорт. Благодаря этому проекту жители смогли получать юридические консультации, продолжает благоустраиваться территория микрорайонов, укрепляется общественная безопасность. «Дом добрых дел» помогает и в работе местному сообществу, активисты которого стремятся повысить социальную активность населения, и, особенно, молодежи в работе территориального общественного самоуправления.

14 декабря 2010 года «Дом добрых дел» и депутат Пермской городской думы Олег Владимирович Шилоносков пригласили жителей 24-го избирательного округа во Дворец культуры им. А. Г. Солдатова на предновогоднюю юмористическую музыкальную гостиную «Смейтесь на здоровье!». Обращаясь к гостям, депутат Пермской городской думы Олег Владимирович Шилоносков отметил, что предновогодняя юмористическая музыкальная гостиная «Смейтесь на здоровье!» называется так неспроста. Можно сказать, что это своего рода «музыкальная ярмарка здоровья». Потому что юмор и веселая музыка дарят нам радость и хорошее настроение. Он пожелал всем присутствующим хорошо отдохнуть и чтобы в их жизни было как можно больше счастливых улыбок!

Арина КИМ

Год учителя: подведение итогов

На завершающем этапе Года учителя в России 7 декабря во Дворце молодежи города Перми состоялись два очень важных события: церемония награждения лауреатов конкурса «Общественное признание», а также церемония награждения и гала-концерт победителей музыкального конкурса «Голос на века». Оба этих мероприятия проходили одновременно и были посвящены Году учителя в России.

ЦЕРЕМОНИЯ НАГРАЖДЕНИЯ ЛАУРЕАТОВ КОНКУРСА «ОБЩЕСТВЕННОЕ ПРИЗНАНИЕ»

Конкурс на присуждение премии «Общественное признание» проводился среди педагогов образовательных учреждений 24-го избирательного округа города Перми и был посвящен Году учителя в России. Этот конкурс проводился с целью поддержки, стимулирования и публичного признания труда успешных, преданных своему делу, творчески работающих и признанных общественностью педагогических работников. Учредитель конкурса - депутат Пермской городской думы Олег Владимирович Шилоносков.

Конкурс был проведен в два тура по двум номинациям: «Педагоги общеобразовательных учреждений» и «Педагоги дошкольных образовательных учреждений». По итогам первого тура по результатам независимого опроса в образовательных учреждениях общественного мнения педагогов, учеников и родителей в финал конкурса вышли:

Педагоги общеобразовательных учреждений:

- Ширинкина Татьяна Владимировна (гимназия №2)
- Чугунова Галина Викторовна (лицей №9)

Педагоги дошкольных образовательных учреждений:

- Тянь Людмила Васильевна (ДОУ №176)
- Нициевская Лариса Валентиновна (ДОУ №63)
- Мурыгина Елена Владимировна (ДОУ №134)
- Закирова Марина Григорьевна (ДОУ №176)
- Шубина Гульнара Гарифовна (ДОУ №134)
- Путина Любовь Анатольевна (ДОУ №40)

• Посохина Елена Геннадьевна (ДОУ №272)

Абсолютными победителями по итогам конкурса в 24-м избирательном округе были признаны Ширинкина Татьяна Владимировна (гимназия №2) и Тянь Людмила Васильевна (ДОУ №176).

В каждой номинации были награждены дипломами и денежными премиями три лауреата (за первое, второе и третье место). Главной наградой стала эксклюзивная статуэтка «Общественное признание».

На церемонии награждения победителей конкурса «Общественное признание» инициатор конкурса депутат Пермской городской думы Олег Владимирович Шилоносков еще раз благода-



рил всех учителей и воспитателей за их труд, пожелал им постоянного и повсеместного общественного признания, терпения и мудрости, новых достижений в педагогическом труде и благодарных учеников, здоровья и счастья.



Победители конкурса «Голос на века» дали гала-концерт



Ежегодный городской конкурс исполнительского мастерства «Голос на века» прошел в очередной раз 13 ноября 2010 года. В нем приняли участие семьдесят исполнителей авторской и эстрадной песни, романса и детской песни из разных районов Перми. Конкурс организован по инициативе депутата Пермской городской думы О. В. Шилоносова, и в этом году он был посвящен Году учителя в России.

В приветственной речи на церемонии награждения победителей музыкального конкурса «Голос на века» депутат Шилоносов отметил, что ежегодные музыкальные

конкурсы с последующим выпуском музыкальных альбомов стали в 24-м избирательном округе доброй традицией: «В 2008 году мы провели музыкальный конкурс, посвященный 70-летию Мотовилихи, и выпустили альбом авторской песни «Голос сердца». В 2009 году мы провели музыкальный конкурс, посвященный Году молодежи, и выпустили диск «Новое поколение». Эта замечательная традиция позволяет нам общаться - и не только на словах, но и посредством музыки и песни», - отметил Олег Шилоносов. Нынешний музыкальный конкурс был посвящен Году учителя, и впереди - выход

в свет очередного музыкального альбома». О. В. Шилоносов поздравил всех участников с очередной общей победой и пожелал им новых творческих успехов!

Работа жюри была напряженной, но плодотворной. И все же экспертам удалось выделить самых ярких, достойных авторов и исполнителей. Жюри постаралось отметить всех, хотя для этого даже пришлось назначить дополнительные номинации из четырех планируемых. Поскольку в числе выступающих было много дуэтов, то пришлось добавить и детскую номинацию. Ребята из 2-й гимназии Анна Сорокина и Дарья Казымова (педагог - Елена Боброва) стали дипломантами конкурса.

А в номинации «Дуэт» победителями стали городские исполнители Марина Левина и Константин Рудов. Отлично показал себя дуэт «Леля» из школы №127 - Яна Краснокутская и Елена Лебедева.

Очень порадовала целая плеяда ансамблей из детских садов и школ. Например, дети из 272-го сада выступили с прекрасной песней о Перми, используя при этом видеоряд с видами родного города. Ансамбль школы №114 тоже очень приятно удивил своим выступлением. Ну а первое место в этой номинации заняли обаятельные девочки из гимназии №5 - ансамбль «Атрик» под руководством Светланы Аликиной.

Замечательно показал себя клуб авторской песни «Городской мотив» под управлением Константина Завалина, пермского автора,



лауреата международных и всероссийских конкурсов. Стал лауреатом конкурса и очень яркий автор из Перми Дмитрий Михеенко, лидер группы «Блюз-собеседник». ПДТ «Пермячок» представил трех сильных участников, двое из которых стали лауреатами конкурса - Дмитрий Попков (поэтический текст) и Михаил Федотов (исполнитель).

Первое место в исполнении авторской песни заняла Полина Ончукова из «Городского клуба авторской песни». Очень сильным блоком прозвучала номинация «Эстрадная песня». Лауреатами стали Вера Зырянова из Пермского госуниверситета, Светлана Аликина и Евгения Шатохина из гимназии №5. Первое место в детской номинации «Эстрадная песня» завоевала Виктория Распопова из гимназии №5 (руководитель - Светлана Аликина).

Сразу семь участников представила на конкурс школа искусств Мотовилихинского района. Конкурс завершился, завершена и работа по записи выступлений лауреатов конкурса на музыкальный диск, посвященный Году учителя. К новому году диски «Голос на века» планируется торжественно вручить всем участникам.

Евгения ЕРМАКОВА,
председатель жюри конкурса,
лауреат всероссийских конкурсов
авторской песни

*Телеграмма депутату
Оргкомитет музыкального
конкурса «Голос на века»
с чувством глубокого
удовлетворения сообщает о
выходе в свет музыкального
альбома его победителей.*

Азбука права

Знание законов способно улучшить жизнь простого человека

Пожалуй, самыми популярными среди абитуриентов вузов всегда были специальности юридического профиля, но в целом общий уровень правовой грамотности населения России невысок. О том, с помощью чего он может повыситься и что для этого надо делать, мы беседуем с заместителем председателя комитета Пермской городской думы по экономической политике Олегом Шилоносовым.

- Олег Владимирович, вопрос к вам как к депутату и члену Ассоциации юристов Пермского края. Как сделать так, чтобы обычные люди, профессии которых не имеют отношения к правведению, знали свои права, могли их отстаивать и соответственно - улучшать свою жизнь?

- Конечно, отдельно взятому человеку нельзя навязать правовую культуру насильно, да, наверное, этого не стоит делать, чтобы

не нарушать его конституционные права. А что касается гражданского общества в целом, то мне кажется, что в этом плане до сих пор остаются не использованными в полной мере возможности общественных объединений по месту жительству. К примеру, таких, как территориальное общественное самоуправление.

По сути, это объединение активных граждан, созданное для решения многих насущных проблем своего микрорайона, до которых у власти никак, что называется, «руки не доходят». Инициативные группы территориального общественного самоуправления занимаются строительством детских площадок, благоустройством дворов, организацией досуга для детей и престарелых, вопросами поддержания общественного порядка во дворах и тому подобными делами. Так вот, их опыт показывает, что важные граждан-

ские инициативы зачастую не реализуются именно потому, что правовая культура руководящих органов территориального общественного самоуправления и участвующего в нем населения еще крайне низка. Как известно, органы местного самоуправления в большей степени осуществляют не инициативы населения, а решают на муниципальном уровне государственные задачи. А ведь, в конечном счете, именно инициатива жителей и ведет к улучшению реальной повседневной жизни горожан. Вот почему территориальное общественное самоуправление берет на себя все больше полномочий по решению вопросов местного значения. Это позволяет существенно повысить эффективность работы органов муниципального самоуправления, снизить степень дистанцирования населения от управления городом и решения социальных проблем.

- Что же вы можете предложить для изменения ситуации?

- Честно говоря, нам всем давно пора учиться жить цивилизованно, то есть в правовом поле. Думаю, было бы целесообразным создание в нашем городе сети учебных центров территориального общественного самоуправления, например, на базе имеющихся общественных центров. Делегаты конференций, члены руководящих органов ТОС, активные местные жители обязательно должны пройти эту школу. Школу поддержки и развития местных гражданских инициатив, своеобразную школу территориального социального менеджмента.

Почему бизнесу и управлению учатся, а основам организации, созданию органов территориального общественного самоуправления, эффективным соседских объединений, способных решать достаточно сложные задачи местного

хозяйствования, нет? Этот пробел следует как можно скорее восполнить.

- Но для этого нужна помощь со стороны властей, депутатов...

- Безусловно! Нашему юридическому сообществу, городским властям необходимо оказывать правовую поддержку активным жителям микрорайонов, готовым создать ТОС и организовать его работу в нормативно-правовом поле: проводить обучение активы ТОС, выезжать на встречи в микрорайоны, помогать в получении бюджетного финансирования различных общественно значимых проектов и инициатив. Важно, чтобы жители Перми понимали: у них есть возможность и право быть активными участниками местного самоуправления. И мы готовы их в этом поддержать!

**Беседовала
Инесса СУВОРОВА**

Пермская краевая газета для предпринимателей.
Выходит ежедневно, по вторникам

ДЕЛО&К[®]

Специальный выпуск
о деятельности депутатов
Пермской городской думы

Учредитель и издатель
Адрес редакции и издателя
Телефоны:
E-mail:
Шеф-редактор
Зам. редактора
Исп. директор
Верстка
Корректор

ООО «АКВАРЕЛЬ»
614000, г. Пермь,
ул. Орджоникидзе, 14
(342) 257-05-08, 290-74-62,
291-17-84
gazeta@gazetadelo.ru
Надежда ВОЛЕГОВА
Татьяна КОРЬШИНА
Любовь СКОРБОГАТОВА
Владислав БОРОВОЙХ
Николай ШИЛОВ

Газета перерегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия по Пермскому краю 24 июля 2008 года, свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ № ТУ 59 - 0043.
Рекомендуемая цена при продаже газеты в розницу - 20 рублей.
Отпечатано в ООО «Новая типография-Пермь», адрес: 614014, г. Пермь, ул. 1905 года, 35.
Печать офсетная. Объем 3 п. л. Подписано в печать 20.12.2010 г. в 18.00
Тираж 10000 экземпляров. Заказ № 2590
Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Все рекламируемые товары имеют сертификаты. Редакция не несет ответственности за достоверность информации, опубликованной в рекламных материалах, не обязана вступать в переписку и предоставлять справочную информацию. Материалы, помеченные знаком «с», публикуются на правах рекламы. Перепечатка и использование опубликованных материалов без письменного разрешения редакции запрещены.

Управление не кулуарное, а коллегиальное

Репортаж с ежегодной конференции ТОС «Садовый»



9 декабря 2010 года состоялась ежегодная конференция ТОС «Садовый». На ней были заслушаны два отчета: «О деятельности Совета ТОС «Садовый» за период с 15 декабря 2009 года по 9 декабря 2010 года» - докладчик председатель ТОС «Садовый» Айрат Анварович Фаткуллин. А также отчет о результатах ревизионной проверки финансово-хозяйственной деятельности ТОС «Садовый» за период с 15 декабря 2009 года по 9 декабря 2010 года - докладчик член ревизионной комиссии ТОС «Садовый» Александр Евгеньевич Пашкевич. В повестке был и еще один важный вопрос - доклады ревизионной комиссии ТОС «Садовый».

Делегаты конференции и приглашенные на конференцию жители микрорайона Садовый

заслушали и обсудили представленные им доклады, высказали пожелания и предложения. Работа Совета ТОС «Садовый» за отчетный период единогласно получила высокую оценку. В работе конференции принял участие депутат Пермской городской думы Олег Владимирович Шилоносов, почетные гости и представители СМИ.

- Практически все социально значимые проекты в нашем микрорайоне реализуются при непосредственной поддержке нашего депутата - Олега Владимировича Шилоносова, в том числе такие масштабные и долгосрочные проекты, как «Цветущий Садовый», «Дом добрых дел» и многие другие, - отметил председатель ТОС «Садовый» Айрат Фаткуллин.

Обращаясь к участникам кон-

ференции, депутат Олег Шилоносов отметил, что принятое Пермской городской думой в январе 2008 года новое «Положение о территориальном общественном самоуправлении в городе Перми» открыло новые возможности для развития ТОСов. Но переход на новую нормативно-правовую базу выявил и проблему легитимности ряда ТОСов.

- Вы знаете, что некоторые ТОСы были не в состоянии даже провести выборы делегатов и созвать конференцию. Сегодня многое изменилось - и примером тому ТОС «Садовый», - сказал Олег Шилоносов. - В новом «Положении» ТОСы наделены тридцатью серьезными полномочиями, и по большинству из них вы сегодня успешно работаете. При этом работа организована не кулуарно, как было прежде, а гласно и на коллегиальной осно-



ве. В эту работу вовлечены все члены совета и делегаты ТОС. А в этом году у вас создана и местная молодежная организация.

Как депутат Пермской город-

ской думы от 24-го избирательного округа, куда входит и часть микрорайона Садовый, я хочу доложить вам, что вся моя работа была организована в тесном взаимодействии с ТОСами. Достаточно сказать, что за последние четыре с половиной года в 24-м избирательном округе нами было реализовано более 150 совместных социально значимых проектов и мероприятий. Я очень рад, что у нас сложилась такая хорошая и дружная команда. Эту совместную работу мы будем проводить и впредь.

Я рад приветствовать вас сегодня на ежегодной конференции ТОС «Садовый»!

Я желаю дальнейшего развития и процветания микрорайону Садовый!

Я желаю вам и вашим семьям здоровья, благополучия и счастья в наступающем Новом году!



Местное самоуправление

Ресурс активности территориального общественного самоуправления

Можно привести массу примеров, когда отдельные люди, через блоги, например, привлекают внимание всей страны к наиболее проблемным - нищета в домах престарелых, отсутствие элементарных противопожарных средств, взятки на дорогах. В большинстве таких случаев - после того как факты становятся известными - ситуация изменяется.

И все же подобные темы, несмотря на частоту случаев, выходят за рамки обыденной, ежедневной жизни горожан, и занимают ими, как правило, властные структуры и правозащитные организации. Что же касается «текущих» вопросов быта и досуга горожан, то многие пока еще недооценивают практическую эффективность самоорганизации граждан по месту жительства - территориальное общественное самоуправление (ТОС).

Принятое Пермской городской думой в январе 2008 года новое «Положение о территориальном общественном самоуправлении в

городе Перми» стало еще одним шагом вперед в развитии ТОС и открыло дополнительные возможности для развития этой формы гражданской активности. В новых нормативно-правовых условиях более четко проявилась и проблема легитимности некоторых Советов ТОС, и проблема их состоятельности. Сейчас надо привести все в порядок и, главное, помочь в правильной нормативно-правовой организации ТОСов, в правовом обучении членов руководящих органов ТОС, научить их методикам реализации инициатив местного значения, важно, чтобы советы юридически грамотно работали по всем направлениям, которые находятся в компетенции территориального общественного самоуправления.

А ресурс у ТОСов немалый. В новом «Положении о территориальном общественном самоуправлении в городе Перми» ТОС наделено тридцатью серьезными полномочиями. Оно вправе разрабатывать и принимать программы

развития своей территории, организовывать участие населения в охране общественного порядка, выступать с правотворческой инициативой и с инициативой о проведении публичных слушаний, создавать коммерческие организации и многое-многое другое. Расширены возможности создания ТОСов в микрорайонах, жилых комплексах, улицах, кварталах, дворах и домах. Это позволяет привлечь больше людей к непосредственному участию в ТОС, сделать его более прозрачным и понятным для местных жителей.

В Перми ТОСы имеют большое будущее, потому что способны донести до каждой семьи политику городских властей и главное - объединить всех в деле повышения качества жизни местного сообщества. Органы городского самоуправления, в том числе депутаты, уделяют большое внимание взаимодействию с советами ТОСов и стараются помочь им в работе, в том числе решить местные проблемы через городские целе-

вые программы, вовлечение их в городские и районные конкурсы социально значимых проектов с целью получения грантов на развитие территории и другие возможности.

Например, депутат Пермской городской думы Олег Шилоносов во взаимодействии с советами ТОСов «Садовый», «Агат», «Костарево», «Архирейка» и администрацией Мотовилихинского района города Перми за последние четыре года реализовал более 150 социально значимых проектов и мероприятий по благоустройству микрорайонов, помощи образовательным учреждениям, по охране здоровья жителей и адресной социальной поддержке населения, проведению культурно-массовых мероприятий для населения.

Правовой нигилизм значительной части населения - это серьезная проблема общества. Одной из задач местного самоуправления является развитие правовой культуры населения. Поэтому депутаты и ТОСы принимают активное

участие в правовой и информационной поддержке жителей. Например, в Мотовилихинском районе, в общественном центре на Уинской, 36, где находится совет ТОС «Садовый» и приемная депутата О. В. Шилоносова, каждый вторник работает пункт юридической помощи, где можно получить бесплатную юридическую консультацию.

- Эта услуга пользуется большой популярностью, - говорит заместитель председателя ТОС Дина Галягутинова. - За день юрист принимает более десяти человек.

Всегда готовы дать людям совет и необходимую информацию помощники депутата. Опыт работы общественных приемных показывает, что по большинству обращений требуется юридическая консультация, а порой и просто подсказка, в какую городскую службу, в какую организацию надо обращаться по той или иной проблеме.

Инна ВЕРХОДАНОВА
www.rg.ru